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Il ruolo dell’IT nell’era COVID-19
CIO, CTO o Covid-19? 

La necessità di chiudere il paese, aziende e produttività, ha spinto compagnie di ogni 
ordine e grado ad abbracciare nuove modalità di lavoro, spostando gli investimenti e 

rispondendo rapidamente allo scenario che si è posto dinanzi. 
Dove hanno agito i decision maker? Da quale adozione tecnologica sono partiti? 

Lanciata il 6 maggio 2020 e chiusa il 30 maggio 2020, con un numero di risposte pari 
a 157, questa survey, gestita da Cionet e condotta sulla community italiana, 
restituisce uno spaccato del tessuto industriale del nostro Paese nell’era del 

Coronavirus.

Dati rilevati attraverso survey condotta da CioNet Italy per Aruba Enterprise - Maggio 2020
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157 decision maker italiani, appartenenti

all’area IT (90%) e a quella di 

innovazione (10%) delle rispettive

aziende.

L’8% della GDO; il 7% di PA e Difesa, il

6% di Telco; il 6% di Utilities, il 5% del 

Pharma; il 5% di Servizi Professionali; il

2% del Chimico e Farmaceutico.

Il 27% fa parte dell’industria del 

Manifatturiero; l’11% del Finance; il 10% 

di Wholesale & Retail; il 9% di Trasporti

e Logistica.

Il ruolo dell’IT nell’era COVID-19
Overview sui Partecipanti

PROVENIENZA 
GEOGRAFICA

1. Lombardia 35%

2. Lazio 17%

3. Piemonte 11%

4. Veneto 7%

5. Emilia Romagna 7%

6. Toscana 6%

7. Friuli Venezia Giulia 5%

8. Campania 3%

9. Liguria 3%

10. Marche 2%

11. Umbria 2%

12. Trentino Alto Adige 2%
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Il ruolo dell’IT nell’era COVID-19
Quali sono le aree all'interno della sua organizzazione maggiormente digitalizzate?



Qual è la percentuale di 
dipendenti della sua 

organizzazione che disponeva 
degli strumenti necessari

per svolgere la propria attività 
da remoto (HW e SW) prima 

dell'emergenza Covid-19?

Successivamente all'arrivo 
dell'emergenza Covid-19
quale è la percentuale di 
dipendenti della sua
organizzazione che ha 
iniziato a svolgere il proprio 
lavoro da remoto?

Le aziende erano pronte allo Smart Working?
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Quali sono state e quali sono le implementazioni necessarie richieste dal business al reparto IT per
consentire una veloce transizione allo smart working dei dipendenti?
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Quali sono state e quali sono le principali richieste del business al reparto IT in questo periodo di emergenza?

SUPPORTO PER ADATTARE LA 

STRATEGIA AZIENDALE ALLA 

SITUAZIONE CONTINGENTE 

40%

13%

SUPPORTO PER REPORT E 

UTILIZZO BIG DATA PER 

PREVISIONI 

23%

VERIFICHE SULLA CONTINUITA' 

DEI SISTEMI INFORMATICI 

.

3%

ALTRO

73%
SUPPORTO PER L'UTILIZZO PER 

IL REMOTE WORKING

72%

SUPPORTO PER CONSENTIRE 

UNA VELOCE TRANSIZIONE 

ALLO SMARTWORKING 

Il ruolo dell’IT nell’era COVID-19



La vostra infrastruttura aziendale prima dell'emergenza Covid-19 era in Cloud

NO (31%)

Nello specifico delle tecnologie che il Covid-19 ha spinto maggiormente, il cloud è senza dubbio quella che ha permesso di fronteggiare meglio la crisi. Se il 44% dei rispondenti 

ammette che la nuvola faceva parte solo parzialmente della quotidianità operativa, per il 31% questa era del tutto assente mentre per il 25% era già una realtà.

PARZIALMENTE (44%)SI (25%)
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FONDAMENTALE

ABBASTANZA UTILE

MOLTO UTILE

Quanto è stato utile avere l'infrastruttura in Cloud per fronteggiare l'emergenza Covid-19?
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Questa allora è stata l’occasione per rivalutare la possibilità di migrare in Cloud?

55%

31%

14%

Se proprio le compagnie già inserite nel mood del cloud confermano come la tecnologia sia stata fondamentale per uscire dalla situazione che si è posta 

dinanzi con ben poco preavviso, è stata questa l’occasione per rivalutare il cloud e la possibilità di migrare verso i sistemi? Più della metà degli 

intervistati non crede che sia bastato il Covid-19 per convincerli della necessità di adottare soluzioni cloud
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SI

46%
NO

23%
SOLO PARZIALMENTE

31%

I workflow documentali in azione sono completamente digitalizzati?
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POCO UTILE

SOLO IL 3% DEI RISPONDENTI PENSA CHE I 

WORKFLOW DIGITALI NON SIANO STATI UN 

VALORE AGGIUNTO DURANTE I MESI DI BLOCCO

MOLTO UTILE

SECONDO IL 25% DEL CLUSTER, I PROCESSI 

DEMATERIALIZZATI HANNO SVOLTO UN RUOLO 

UTILE DURANTE LA PANDEMIA

FONDAMENTALE

PER IL 72% DEGLI INTERVISTATI, AVERE DEI FLUSSI 

DIGITALI HA RAPPRESENTATO UN VALORE 

ASSOLUTO NELL’AFFRONTARE LA CRISI

Quanto è stato utile avere processi digitalizzati per poter gestire la nuova operatività?
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SI

PER IL 31% IL PROGETTO DI INTEGRAZIONE DI WORKFLOW DIGITALI 

E’ GIA’ IN CORSO E IN VIA DI DEFINIZIONE

FORSE

IL 63% STA EFFETTUANDO VALUTAZIONI SU UNA POSSIBILE 

ADOZIONE DI DIGITALIZZAZIONE DEI PROCESSI

NO

SOLO PER IL 6% LA CRISI NON HA AUMENTATO LA NECESSITA’ DI 

AVERE WORKFLOW DIGITALI IN AZIENDA

Questa allora è stata l’occasione per rivalutare la possibilità di digitalizzare i processi document intensive?
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